Oszthatosag

Oszthatosagi alapfogalmak: az oszthatdsagot a természetes szamok halmazan vizsgaljuk!

Oszto: Egy szam osztdi mindazok az egész szamok, amelyek az adott szamban maradék

nélkil megvannak. Pl: 12 osztdi: 12=1-12=(-1)-(-12)=2-6=(-2)-(-6)=3-4=(-3)-(-4)

Tobbszoros: Egy egész szam tobbszordsei olyan szamok, amelyekben az adott szdm maradék nélkiil

megvan. (0-szoros, 1-szeres, 2-szeres...>2) Pl: 12 tobbszorosei: 0;12;-12;24;-24;...00;00)
Nem valodi oszto: 1; és maga a szam
Valodi oszto: A nem valédi osztdn kivili osztok.

Primszam (torzsszdam): Azok a természetes szamok, amelyeknek pontosan két osztdja van, az 1 és

onmaga. Végtelen sok primszdam van. PL: 2;3;5;7;11;...;113;...

Osszetett szam: azok a természetes szamok, amelyeknek kettinél tobb osztéja van. Végtelen sok
Osszetett szam van. Pl.: 4;6;8;9;10;12,...25;...125... A ,,0” és az 1 ”sem nem prim, sem nem dsszetett

szdam.

Osszetett szam primtényezis felbontasa, dsszes oszté eliallitasa: Minden 6sszetett szam

felbonthaté egyértelm&en primtényezik szorzatara.
Négyzetszamok felirhaté valamely egész szam négyzeteként

A négyzetszamoknak paratlan szdmu osztdja van.

Ko6z06s 0szt6 — legnagyobb kozos 0sztd : Két szamnak mindig véges sok k6z6s osztdja van. K6zos
0sztd az a szam, amely mindkét szdmnak osztdja. Legnagyobb kdzos osztd, a k6zos osztok kozil a
legnagyobb. A legnagyobb kdz0s oszté a tobbi kdzos osztdnak mindig tébbszordse.

A legnagyobb koz6s osztd keresése: A primtényezds felbontasnal a kdzésen el6forduld (mindkét
szamban szereplG) primtényezGk szorzata az eléforduld legkisebb hatvanyon.

Pl.: (12;90)=6, mert 12=22-3 és 90=2-325 k6z6s primtényezdk az el6forduld legkisebb hatvanyon 2 és
a3.2:3=6.

Ko6z0s tobbszoros, legkisebb kozos tobbszoros: Két szamnak végtelen szamu kézos tobbszorose
van. A legkisebb k6z0s toébbszoros a kozos tobbszorésok kozil a legkisebb. A legkisebb k6zos
tobbszoros a tobbi kozos tobbszordosnek mindig osztdja.



A legkisebb k6z0s tobbszoros keresése: A primtényezds felbontasnal az 6sszes el6forduld
primtényezd szorzata az el6forduld legmagasabb hatvanyon.

PI.:[12;90]=2%32.5=180

Két szam szorzata mindig egyenlé a legnagyobb k6z0s osztdjuk és a legkisebb kozos tobbszordsiik
szorzataval. Pl: 12-90=1080; 6-180=1080.

Relativ primeknek nevezziik azokat a szdmokat, amelyek legnagyobb koz6s osztdja 1. Relativ primek
legkisebb k6z0s tobbszorose a két szam szorzata.

Oszthatésagi szabalyok:

0-val: 0-val vald osztdsnak nincs értelme.
1-gyel: 1-gyel minden szam oszthatd.
2-vel: Kettivel az a szam oszthatd, amelynek utolsé szamjegye péros (0, 2, 4, 6, 8).

3-mal: Harommal az a szam oszthatd, amelynek szamjegyeinek 6sszege oszthatd 3-mal. 4-gyel:
Néggyel az a szam oszthatd, amelynek utolsd két szamjegyébdl allé szam oszthatd néggyel.

5-tel: Ottel az a szam oszthatd, amelynek utolsé szamjegye 5 vagy 0.
7-tel: Nincs szabaly.
8-cal: Nyolccal az a szam oszthatod, amelynek utolsé harom szamjegyébil all6 szam oszthaté nyolccal.

9-cel: Kilenccel az a szam oszthatd, amelynek szamjegyeinek 6sszege oszthatd kilenccel. 10-zel: Tizzel
az a szam oszthatd, amelynek utolsé szamjegye 0.

Osszetett oszthatésagi szabalyok: Olyan oszthatdséagi szabalyok, amelyek két, vagy tébb szammal
valo oszthatdsagot vizsgalnak.

Pl.:
Hattal az a szdm oszthatd, amely oszthaté kettivel és harommal is.

Tizenkettivel az a szdm oszthatd, amely oszthatd harommal és néggyel is.



